

经理日报

2010年3月16日 星期二
庚寅年 二月初一
第067期 总第6493期
今日12版

新闻热线:(028) 87321500
传真:(028)87346406
电子邮箱:dmdcjb@sina.com

责编:邓梅 编辑:邓昭明 版式:黄健 校对:梅健秋

THE MANAGER'S DAILY

让台湾民众了解真实的大陆

“认识中国大陆,掌握世界未来”,这是台湾第一份专门介绍大陆信息的报纸——《旺报》的报眼宣传语,这份报纸的创办人就是有着“米果大王”称号的旺旺集团董事长蔡衍明。

[A3版]

中组部操刀 金融高管海外选秀

由中组部直接操刀,从主要外资投行的华人高层中以考试考核的形式,为大型国有商业银行和金融监管部门选拔副总乃至副部级的管理人员。难以置信吗?这确实是中国金融界正在悄然推行的变革。

[B1版]

苏宁国美: 价格大战或将开打

就在苏宁发布空调行业白皮书预测2010年中国空调价格将急剧反弹上涨10%后不到两天,国美3月3日发布趋势报告称今年中国空调价格将持续下探,价格有望望降10%。公说公有理,婆说婆有理,只有时间才能给出答案。

[B3版]

中铝与江西省签署重组合作协议 世界级矿业集团呼之欲出

江西省政府与中国铝业公司日前在北京签署战略合作框架协议,以共同发展江西稀有金属。

根据协议,江西省政府与中铝公司将在有色金属领域开展全面战略合作。双方以江钨控股集团有限公司及其下属企业为合作先导,共同构建稀有稀土发展平台;中铝公司通过增资、收购、项目投资等方式,实现对江钨的控股。江西省政府支持中铝公司与江西省属重点有色金属骨干企业开展广泛的重组、股权投资等合作,合作项目成熟一个推进一个。中铝公司全力支持和帮助江西稀有稀土钨业集团有限公司整体上市,把江西建设成中铝公司重要的稀有稀土产业基地,做大做强江西有色金属工业。

江西省常务副省长凌成兴表示,江西省将大力支持中铝公司在江西的投资和发展,全力支持中铝公司控股江钨,以此为平台,优先对江西省内的稀有稀土金属矿产资源进行整合和配置,支持中铝公司对省内其他有色金属资源和企业进行投资、合作。

中铝公司总经理熊维平表示,中铝公司与江西省政府合作发展有色金属,是公司推进国际化多金属矿业公司战略转型的重要举措,公司将在资金、人才、技术、管理、融资等方面支持江西省稀有稀土产业发展,包括技术、高附加值产品的延伸,并对江西省铜、铝加工企业提供技术与人才支持,促进江西省产业和经济结构调整。中国铝业股份有限公司总裁罗建川说,中铝公司正致力于打造更具国际竞争力的世界级大矿业集团。稀有稀土是中铝公司重点发展的业务领域,中铝公司发展稀有稀土潜力巨大,前景广阔。

江西省是我国有色金属大省,拥有丰富的有色金属资源,尤以铜、钨、钼、钽、铌和稀土最负盛名,享有“中国铜都”“中国钨都”“钽铌王国”“稀土王国”等美誉;江西稀有稀土龙头企业江钨控股集团是我国稀有金属生产研发的重要基地和钨产品的出口基地。中铝公司是我国有色金属行业中规模最大的、综合实力和行业主导力最强、成长性最好、最具发展潜力的企业。(陈玉明)

惠普“维权门”凸现洋品牌崇拜消退

[详见 A2版]

乔秋生:科研院所应走向基层

□ 本报记者 李代广

3月12日下午,出席十一届全国人大三次会议的河南代表团举行全体会议,审议政府工作报告。来自基层民营企业的全国人大代表、河南黄河旋风股份公司党委书记、董事长乔秋生在发言时说,要实现产业结构调整,必须依靠科技创新,他建议国家科研院所和重点实验室要面向基层、走向基层。

把科研项目放到企业, 促进科研与生产联姻

《政府工作报告》对今年重点发展八个方面的工作中提出,“转变经济发展方式刻不容缓,要大力推动经济进入创新驱动、内生增长的发展轨道。”要“继续推进重点产业调整振兴”,“大力培育战略性新兴产业,大力发展新能源、新材料等产业”,“打好节能减排攻坚战和持久战”,“积极发展循环经济和节能环保产业”,“进一步促进中小企业发展”。这几句话让乔秋生代表体会颇深,他说,要实现产业升级,必须依靠科技创新,加大研发费用的投入,才能加快产业升级。乔秋生代表建议,希望国家科研院所和重点实验室面向基层,走向基层,把重点实验室的科研项目放到企业去,促进科研与生产联姻,促进科研项目的产业化。同时,他还希望国家为中小企业融资,提供贷款担保政策和机构。这样才能在有技术、有资金的情况下,促使中小企业健康发展。

“我们黄河旋风创建于1980年,已经走过了30个年头,企业从手工作坊到生产制造,再到生产创造,直到现在居世界同行前列,产能占世界同行的80%以上。”乔秋生说,“这一方面是得益于党的改革开放政策,另一方面是企业根据市场形势和发展需求,不断进行产业结构调整、不断创新,才使得企业有今天。”

而据有关部门统计,中国民营中小企业的平均寿命只有48年,最主要的原因就是企业跟不上市场形势和发展要求。

企业做大容易, 做强做精难

“企业做大容易,做强做精难。大



3月6日,出席十一届全国人大三次会议的代表、黄河旋风董事长乔秋生在审议政府工作报告时踊跃发言。李建峰/摄影

【人物简介】

乔秋生,男,汉族,1965年8月出生,中共党员,大专文化,经济师。历任河南黄河磨具厂五分厂厂长,销售公司副总经理、总经理,黄河金刚石有限公司副总经理。现任河南黄河旋风股份有限公司董事长。

处不容失误,小处要严格管理。”乔秋生说。

2003年,乔秋生接任黄河旋风董事长后,黄河旋风的多元化之路已经“试水”。其中有一项大家非常看好并努力争取到的阿深(阿荣旗至深圳)高速公路80公里路段的建设经营权。

乔秋生作出了让大家意想不到的决定:退出这个项目。不仅如此,他还决定退出其他行业的经营,把全部力量用到人造金刚石主业上。

面对与老董事长一起共事的老同志的质疑,乔秋生已经看到了国家宏观政策的调整将给企业多元化发展带来的影响,“瘦身”势在必行。

从高速公路上撤出来的资金达29亿元。乔秋生说,如果当时不退出,企业就会被拖垮,就没有黄河旋风的今天。

除了撤出了阿深高速项目以外,其还停止了与印度合作的造纸项目的上马,仅这几个项目的撤出,就为黄河实业增加了近4亿元的资金流。

鼓励“多烧钱”, 向世界第一发起冲击

每家企业都希望自己赚到的钱越来越多,花出去的钱越来越少。然而,乔秋生却在鼓励自己的研发中心“多烧点钱”。

“黄河旋风的科研经费已经占到了销售收入的5%。”乔秋生说。据他

介绍,金刚石复合片的研发需要千百次的生产试验,每次试验失败之后,单作废的一个气锤就是一辆桑塔纳轿车的价格,为此黄河旋风项目课题组花费了3年的时间,总投入近3000万元。

乔秋生深知,对于一个大企业来说,业绩飞速增长还得在技术方面占据优势,然而科技的创新和改革需要的是人才。

“决定要引进的人才,对方提出的条件就是我们给予的条件,不再讨价还价。”乔秋生说。

就是凭着这种魄力,黄河旋风旗下招揽了大批专业技术人才,形成了多门类、多学科、成系统的研发体系。实现了金刚石及制品新技术方面的一次次突破,仅在人造金刚石大吨位压机方面就拥有核心自主知识产权20多项,率领中国金刚石产业直追世界一流水平。

中国的人造金刚石合成比美国晚了9年。如今,黄河旋风的人造金刚石产品已开发出六大类146个品种,年产量达30亿克拉,国内同行业第一,是亚洲最大的人造金刚石生产基地,居世界同行业第三位。

“我们计划2015年前销售收入突破100亿元,在综合实力上能够与世界前两强一争高下,向人造金刚石世界第一发起冲击。”乔秋生说。



“2010中美企业峰会”将在美国登场

当地时间3月14日,美国南加州华人联合总会会长程远宣

对中美企业峰会表示支持。图为南加州华人社团代表在新闻发布会上。

机中的商机”,加州众议员夏乐伯对中美企业峰会表示支持。图为南加州华人社团代表在新闻发布会上。

经理人论坛 | Jingliren Luntan

730 亿房企再融资计划要慎重

□ 余丰慧

统计发现,包括万科等38家上市房企公布了再融资计划,融资总额达到了约730亿元人民币。今年宏观调整加大是房企缺钱的主因。

房企出现的再融资潮已经引起社会各界的关注。对于房企来说,这当然是迫不及待,而对于市场来说,却不是个好现象,投资者反响非常强烈。因

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件,本报持证人员均在本报官方网站《金报网》(www.jrbnet.cn)上公布,可供查询或手机上网查询(jrb1231@163.com)。本报任何个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转账到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃处理。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230681
028-68230659
028-87344621
028-87325242
举报传真:028-87325242
经理日报社

此,笔者认为,有关部门应该慎重对待房企再融资潮,要下决心将一些房企再融资挡在市场门外。

手握巨额现金仍喊“缺钱”,这就是目前上市房企的现状。房地产企业这几年特别是信贷流动性泛滥的2009年已经从暴涨的房地产价格中赚得满盆盈,根本就不差钱。前段时期,传银行将紧缩房贷时,一些财大气粗的房企扬言离开银行信贷照样开发房地产。还有一些企业特别是央企在中央楼市调控声紧时刻,仍然照拿“地王”。这充分说明房地产企业普遍不缺钱。就拿万科来说,虽然在2009年年末手持现金达到230亿元使得万科成为了上市房企中的“现金大王”,但在年报中,万科A表示,其再融资方案已经上报相关部门审核,募集不超过人民币112亿元。据说,许多房企也已经将再融资计划上报相关部门审核批准。

笔者认为,这几年房价之所以直上云霄,与房地产企业融资容易、门槛过低不无关系。一个形象比喻是“空手

套白狼”。试想,房企用少量的抵押金就可以获得土地,用土地抵押就可以获得贷款,用买房者的预付款可以支付建安资金,一旦银行信贷紧缩,又可以轻松从股市再融资。中国房地产在融资上纵横捭阖,所有融资渠道都让房企尽情使用、发挥到极致。企业又怎不蜂拥而至呢?房地产行业又岂能不迅速膨胀、产生泡沫、险象环生呢?而最终苦了望房兴叹的普通老百姓。

从目前的股市看,房企730亿元的再融资计划对股市是不祥之兆。在房企计划再融资730亿元的同时,另一个市场大鳄——银行再融资已紧锣密鼓、“惊蛰”而出。3月惊蛰时节,招行A+H配股融资成为2010年银行A股市场再融资第一单,而之后交行配股、浦发银行定向增发等将会逐个登上再融资的舞台。在资本压力下,华夏银行、深发展、中信银行也正在酝酿各自的再融资计划。1000亿!3000亿!5000亿!面对各种版本的银行再融资传闻,市场“很受惊”。按照这种偏低估计

2000亿元计算,加上房企再融资730亿元,这“两单”就是2730亿元,再加上其他企业再融资,再融资资金3000亿元打不住。同时,股市已经进入小非解禁的又一个高潮期。市场岂能承受得了?

从风险角度看,房企再融资的一个原因是今年宏观调整加大,从银行贷款已经很难。确实,从刚刚闭幕的“两会”看,高房价已经成为代表们高度关注的问题。“两会”后进一步加大房地产调控的政策肯定还要密集出台。可以预见,房地产企业2010年的日子不好过,此前,争得“地王”的企业面临巨大的经营压力。过分扩张的房地产企业直接面临经营风险。银行之所以不敢给其贷款,除了受宏观调控影响外,主要是担心房企经营风险。而房企在银行贷不到款就到股市融资,实际上是把银行担心的风险转嫁到了股市里,本质上是转嫁给了股民。

因此,监管部门对房企再融资一定要慎重对待。

车企要建 产品质量责任制

工信部督促汽车生产企业完善质量管理体系

汽车产业是我国国民经济重要支柱产业,在国民经济和社会发展中发挥着重要作用。工业和信息化部3月14日发布加强汽车产品质量建设、促进汽车产业健康发展的指导意见。意见明确提出,汽车生产企业要建立汽车产品质量责任制,不断完善质量管理体系,改进、提高汽车产品设计、生产、销售、服务全过程质量管理水平。

意见提出,汽车生产企业要加大技术升级和新技术研发力度,加强信息化建设,以信息化手段提升产品质量。积极采用新技术、新工艺、新设备、新材料,不断改善品种、提高质量,防止盲目扩大生产能力。要提高汽车产品和关键零部件的检测能力,结合生产线改造,增加在线检测设备。

汽车生产企业要加强汽车产品售后服务,加大对消费者正确使用汽车产品的培训和指导,增强消费者汽车质量安全意识,发展和完善维修、保养等多种服务,扩大服务范围,提高服务质量。企业要建立质量风险预警和防范体系,建立产品追溯、召回、申投诉处理和安全事故的责任追究制度,及时召回、处理缺陷汽车产品。

意见明确,建立健全汽车产品质量监管体系要注重四方面工作。一是完善标准法规体系,加强汽车行业安全和节能环保标准和技术规范的研究和制修订工作。二是严格汽车生产企业和产品准入,加强《车辆生产企业及产品公告》管理。三是加强公共检测机构能力建设,大力加强第三方质量检测机构的汽车产品强制性标准检测能力建设和质量事故鉴定能力建设,不断完善产品质量评价方法和评价体系。四是建立汽车行业质量信息公示制度,切实保护诚实守信的企业,制约和惩戒失信企业和失信行为。

进入21世纪以来,我国汽车产业高速发展,形成了多品种、全系列的全套整车和零部件生产和配套能力。2009年,我国汽车产业在应对国际金融危机中实现平稳较快发展,全年汽车销售1364万辆,同比增长46%。我国已经成为世界汽车生产和消费大国。

与此同时,我国汽车产业依然存在核心技术缺失、自主创新能力弱、管理水平亟待提高等问题,一些企业存在重产能扩张、轻技术研发,重成本控制、轻质量管理等现象,有的甚至给消费者、社会公共安全带来隐患。

工信部有关负责人表示,当前我国汽车产业在国家政策的支持下,正处于快速发展的关键时期,必须加快经济发展方式转变和结构调整,及时总结和汲取世界汽车产业发展的经验和教训,采取有力措施,切实加强汽车产品质量建设,全面提高汽车产品质量信誉,促进汽车产业由大变强、健康发展。(刘菊花)